

在繁昌荻港镇风光秀美的板子矶上，有一古阁立于攀登的石阶中间，阁高丈五，斗拱卷门，藤萝缠绕，古朴凝重，饱经沧桑，这就是黄公阁，清代繁昌知县洪占鳌为纪念明末抗清将军黄得功所建。矶巅有一座残存二级的雄壮古塔，塔的西侧墙壁上嵌有一块高160厘米、宽70厘米的石碑，碑身内容为“明靖国公黄将军传略”，记载了黄得功的生平事迹。

这一阁一碑，似乎在向人们诉说着当年发生在这段江面上的一场英勇悲壮、可歌可泣的抗清之战。

1644年，李自成农民军攻入北京，明朝皇帝崇祯在煤山自缢身亡，三位皇子也生死不明，不知下落。长期偏居关外的清军在叛将吴三桂的引领下，打进了关内，与李自成的农民军争夺天下。当时，虽然北京陷落，崇祯殉国，但南方还有半壁江山仍在明军的控制之下，南京作为留都，还有着一套完整的行政机制在运行。

明代实行北京、南京两京制，目的是“用东南之财赋，会西北之戎马，无敌于天下矣。”留都南京也设有六部、都察院、大理寺、翰林院、国子监等完整的机构，只是员额较少，管理范围限于南京及南直隶地区。但是，在“君王死社稷”之后，南京的文臣武将迅速启动应急机制，当务之急是拥立一位新皇帝，稳定南方的半壁江山，然后再图挥师北上。此时，身在淮安避难、离南京最近，又是崇祯帝堂兄的福王朱由崧是最适合继承皇位的人之一。经过激烈的斗争，朱由崧终于在南京登上皇位，改元弘光，史称南明。

福王登基之后，并没有卧薪尝胆、励精图治，而是任由马士英、阮大铖等

## 文史天地

# 繁昌江段：三次影响历史进程的战役发生地(中)

## ——黄得功荻港尽忠

强成水

人把持朝政，导致党争激烈、内江不断。在战略上采取“联虏平寇”的政策，对南下的清兵抱有幻想，错失收复李自成大军西撤留下的山东、河南等广大地区的时机；在军事方面倚仗拥有“定策之功”的高杰、刘良佐等“江北四镇”，但他们都拥兵自重，根本无心北进。弘光帝朱由崧自己则忙于修宫殿、选秀女，声色犬马，穷侈极奢。

1645年，清军在消灭了李自成大军后挥师南下，进攻南明弘光政权。就在清豫亲王多铎兵临南京城下之际，弘光帝在深夜带着随从人员从通济门出逃，留下南京大小官员和全城百姓任由清军宰割。

弘光帝本打算逃往浙江，但在溧水遭遇乱兵，君臣失散，他在混乱中逃到靖国公黄得功所在的太平府。太平府官员十分惊论，不知真假，不敢开城门。弘光帝一行只得露宿郊外，第二天才来到芜湖黄得功军营。黄得功见弘光帝突然来到，惊曰：“陛下守都城，各镇尚可合兵以图复兴，奈何听奸臣之言，先出乎？”弘光帝说：“除了你我已没

有谁可以依仗了。”黄得功泣泪说：“愿效死。”

黄得功是辽东开原卫人，祖籍合肥，少年家贫，与母亲徐氏居住在一起。相传十二岁那年，母亲酿了一些酒在家里，被黄得功偷偷喝个精光，母亲责怪他，他却说：“这个赔你很容易。”于是他拿着一把刀，混在行军的队伍里，寻机斩得敌方二首级，得赏银五十两，回家送给母亲说：“儿子还您酒钱。”从军之后，黄得功凭军功不断擢升。每次出战前，他都要“饮酒数斗，捉铁鞭上马，亲自冲阵，而三军随之。”战罢，手腕上的血渍要用清水清洗很久才能洗掉，被大家称为“黄閼子”。

由于马士英、阮大铖把持朝政，搞得乌烟瘴气，手握重兵的宁南侯左良玉借“假太子”案之机，以“救太子、诛士英”、清君侧为名，率几十万大军从武昌顺流东下。军到九江时，左良玉病死，其子左梦庚秘不发丧，继续东进。南明朝廷赶忙命黄得功西进迎敌，驻兵繁昌荻港，在板子矶江段大败左梦庚，使其不得不退回九江。这次战斗黄得功身

中三箭，朝廷闻捷报加封其为太傅，晋爵靖国公，让其镇守太平(当涂)，一意办理剿贼事务，得知清兵过江，他收兵也防芜湖。

黄得功准备护驾弘光帝去浙江，还未成行追兵就到了。于是在荻港板子矶江段与多铎率领的清军展开激战。此时“江北四镇”中高杰已死，刘良佐、刘泽清先后降清，只有黄得功一人独木支撑。他先前在和左梦庚作战时胳膊受伤，几乎快断掉了。黄得功身着粗布衣裳，用布带吊着胳膊，佩戴着腰刀，坐在一只小船上，指挥着手下的八个总兵和清军战斗。叛将刘良佐被打得“擒斩过半”，就是在多铎的八旗清兵加入作战后，黄得功的明军仍然不落上风。关键时刻，刘良佐站在岸边大声呼唤投降，黄得功看到曾经称兄道弟的好朋友已投降，愤怒异常，破口大骂。突然，刘良佐背后的另一降将张天禄一箭射中黄得功的左边咽喉。黄得功知道大势已不可为，高声对着刘良佐说：“花马儿，黄将军男子汉大丈夫，怎么能如你这副模样？”说完掷刀，拿着刚拔下来的箭，自己刺喉而死。

黄得功性格粗犷勇猛，刚毅耿直，曾当着使者的面，骂骂咧咧地撕毁皇帝诏书，但他对南明王朝的忠诚却天地可鉴，日月可昭，最后以死报国，实现了自己“愿效死”的诺言。

黄得功死后，手下叛将田雄、马得功立即缚住弘光帝，背着献给了清军主帅多铎。自此，延续二百七十多年的明王朝正统政权彻底覆灭，虽然后来由明王朝宗亲建立了隆武、永历等政权，但都是偏居一隅，昙花一现，没有能给南下的清军以强有力的打击，中国历史进入了清朝。

## 行走天下

# 汝州怪坡

刘忠民

初冬时节，应河南作家朋友的邀请，我来到汝州市怪坡风景区游玩，体验到了怪坡“下坡如逆水行舟，上坡如顺风扬帆”的奇异现象，情趣盎然，流连忘返。

怪坡景区四周群山环抱，苍柏叠翠，清泉奔流，风光如画。奇特的地貌和典型的地质遗迹构成了独特的旅游风光，是一个集休闲、观光、度假、寻奇为一体的多功能旅游景区。

沿着山间公路一路前行，我们来到主坡呈南北走向，南高北低，长约120余米，宽30米左右，看似普通，却隐藏着奇特，这便是怪坡了。我先是怪坡的坡底处跨上一辆自行车，刚准备去踩踏蹬子时，奇怪的现象发生了，自行车居然载着我径直向坡上前进，行进了大约三分钟的光景，自行车到达坡顶后自动停住。然后，我又掉转头，准备下坡，本以为会如平常一样轻松，哪想车子却纹丝不动，及至脚下用力踩踏，车子才缓慢前进，但如果稍有松弛，车子就会停滞不前，甚至会出现倒退的情况。上坡轻松下坡难，两种截然不同的现象吸引着我的好奇心！第二次，我换上了一辆小轿车，车子并没有启动，手刹放下，挂上空挡的瞬间，轿车竟然自己驶向高坡，而且越来越快，不一会就上了坡顶，转弯下坡时，我得发动车子，脚踏油门，才能够顺利行驶。真是不体验不知道，怪坡真奇妙。

怪坡的神秘现象不但吸引了众多国内游人，还有很多白皮肤蓝眼睛的外国人，他们和我一样，怀着寻奇探秘的心情，在这里一次次尝试骑车、开车、跑步等等，奇怪的上坡轻松下坡用力的现象让他们发出一阵阵惊奇的叫声和欢快的笑声，欢声笑语在山岳森林间回荡，把怪坡搞得好不热闹。

怪坡的管理人员告诉我，如果要是赶上了雨天，这里会更加有趣，雨水由低处向高处流淌，形成低处干燥，高处湿润的奇异现象。

神奇怪坡是如何形成的？人们很难解释，只能纷纷加以猜测，有人说这是“重力位移”，有人说这是“地磁现象”，也有人说这是“视觉差”，众说纷纭，莫衷一是，未有定论，为怪坡披上了一层神秘的面纱。

在怪坡，还流传着一个古老的传奇故事。相传东汉初年，武帝刘秀避难至此，王莽率一众亲兵穷追不舍，筋疲力尽的刘秀被堵在山坡底下，王莽和亲兵处于坡顶位置。刘秀近在咫尺，已无路可逃。王莽欣喜若狂，欲以泰山压顶之势冲下山坡，抓住刘秀，以示威武，但王莽尽管用尽全力，却好像脚有羁绊，前进缓慢，而此时的刘秀拼死一搏，呐喊着向上冲击，他脚下生风，有如神助，与王莽擦肩而过，又一路狂奔，钻进了西边的山沟中。王莽和亲兵被刘秀的举动惊呆了，站在原地，眼睁睁地看着刘秀跑掉。刘秀和王莽所经历的神奇山坡就是今天的怪坡，刘秀逃难的山沟后人称为刘秀沟，山下有一泉眼也被称为刘秀泉。

这个故事也暗合了“得道多助，失道寡助”的大道理，也是今天的怪坡游人如织，深受喜爱的一个重要原因。

夕阳西下，我在怪坡游兴未尽，站在高高的坡顶，举目四望，群山连绵，有如珠链，火红的夕阳为它们镀上了神圣的光彩，那里还有国家重点文物保护单位凤穴寺、省级地质公园大红寨等秀美的景点，等待着我们一起去一一体验！

## 心香一瓣

# 冬至的插画

陈林

如果要给冬至配上插画，我会画四幅。

第一幅，画冬至的烟火，画一个厨房，木质的门，半开的窗，袅袅的热气从门缝里飘出来，慢慢地晕染开来，温暖着整个村庄。

冬至是入冬以来第一个隆重的节日，也是烟火最浓的一天。一大早，妇女们都在厨房忙碌，村里村外传来剁肉馅的当当声，灶膛里的柴火燃起来了，每一粒火星都散发出好闻的焦香味，和猪肉的鲜香混在一起，在人的心上飘来飘去，心里暖融融的，烟火从各家的厨房四溢出来，整个村子热气腾腾。

冬天的烟火比春夏秋更得人心，隆冬时节，天色忽晚，烟火弥漫，枯枝败叶也有了一些生气，那丝丝缕缕的暖从各家各户飘出来，和着风迎面吹来，抚慰着每一个在寒冷中穿行的路人。

第二幅，画围炉夜话，画一个炭炉，炉火正旺，外面一层灼热的蓝，中间是温暖的橙红，炉上是一个铜精锅，锅里煮一锅浓汤，细火慢炖的那种，羊肉最好，一家人都在炉旁等着，一边闲话家常，一边等肉熟烂，热气越来越重，香气越来越浓，开锅盛汤，大块快颐，盛赞羊肉的美味，吃着吃着，额头微汗，全身暖融融的。我曾经羡慕古人围炉夜话的风雅，但他们有欺负若有不敬，搓衣板伺候，用板凳打制的，是实木料做成的，实用耐用，他不会玩虚头巴脑的东西。不玩虚浮事实上也是奎发的性子，他后来的人生便是如此，在单位为公就兢业业，甚至顾大家而不顾小家，为人真诚好客，热心助困，几十年下来，两袖清风。

坦诚热心、和睦邻，也是良花的品性，她很传统，也有着大江一样广阔心胸。多年后良花笑说，搓衣板奎发从来就没有跪过，娶她过去，是要她洗衣洗被单、抹桌子揩板凳干家务哩。何止干家务呀，还进厂子干活呢。

良花、奎发五十多岁时，我有幸成了他们的女婿。我和爱人问良花喜不喜欢奎发，良花笑着说他是江猪，早知道他火爆脾气嗜酒如命，就不答应他了。

如今，良花一提起船上生活便两眼放光，神采奕奕，整个人都沉浸进去。当她提到螃蟹鱼鳖横行、龙虾穿梭、各种江鲜以及好多头江猪在江面上跃动时，我便感觉那长江水域是个童话世界。

去年秋，听闻江面有江猪出没，良花急问：真的吗？真的吗？爱人拿出手机，说这是见着江猪的人现场拍摄的視頻，新闻里也报道了。奎发说，长江生态危急，政府早已重视，着手治理污染，洁净水域，并下达了十年禁渔令，才有这样的结果。良花接过手机，凑近眼睛，反复看了几遍，咧开嘴笑了。

## 诗路花语

# 冬雪

张承斌

你来了，或者未来  
该隐藏的都在隐藏  
或者正在奔赴的路上

一味狂热是无知的  
绷紧的弦易断。所以  
油菜与小麦缩紧了脖子  
连河水也放低了身段

没有劝说  
也没有什么威逼利诱  
一切都是心灵的约定  
或是来自生命本身的渴望

应时而动，顺势而为  
本该是万物应有的样子  
于是，一场纷纷后  
大地增加了厚度  
故事比往昔精彩了许多  
火炉边，我看到了母亲  
久违的笑脸

良花，身份证上的名字，曾疑良是银的异体字，问之，果然。邻里间呼她良(ying)花，呼来呼去呼成了荣花。良花出生在解放初期，排行老二，父母家住新港临江的街巷子尽头，出门即见大江。爷爷拥有一条船，船在长江上来回，上溯安庆、九江，下达芜湖、南京、镇江、苏州、上海，此船公私合营时并入船队。船行江面，无风时，人要去江岸浅滩上拉纤。良花说她拉过纤。

19岁之前的良花大抵以船为家。轮船，大大小小，远望，如鳄鱼如大毛毛虫趴浮水面，或上行或下游。良花无忧无虑坐船上，四望江水茫茫，鸥鸟时而高飞，时而低翔。她喜欢看江天一色，天上的云有时像浪花翻涌，天上也有船在行，也有大鱼在跳。有时她会恍惚，哪个是天，哪个是江。她提醒自己，抬头望到的是天，低头见着的是江。但当大风浪袭来，船身腾高，竖起来一般，像要翻个底朝天，良花就怕，往死里怕。

入学的年龄到了，父母领良花上岸去学校。校门口看着来来往往的老师和许多奔来奔去的孩子，良花腿脚突然发软，转身往回跑，往船上跑，打死地都不上学，父母跑船，她住着租来的大房子，有空旷的恐惧，只有呆船上她才感觉踏实踏实，虽然她也怕激烈的风浪。船是一条大鱼，她是一条小鱼，离了水寸步难行。船，风吹不走，雨淹不掉，不像陆地，路面泥



## 文艺副刊

## 尘世写真

# 良花

孙建康

泞，高低坎坷，时有旱涝。父母拗不过良花，便想子女六人，着实负担沉重，算了吧，女儿长大了也是嫁人，替人家捣锅灶，这是她的命。良花笑嘻嘻的，自此与识字无缘。

那时，大江是鱼虾龟鳖的世界。鲑鱼、刀鱼、银鱼、江团(肥头鱼)、河豚……知名的不知名的、各式各样的江鲜，良花都见识过，多数也尝过。良花的母亲长得高大，在船上并不逊色色男子，除了家务，行船也是一把好手，她还会把河豚籽抠出来用盐腌了，取石块压坛子里，伏天过后，河豚籽生出绿霉，毒性尽失，烧熟了吃，格外地香，格外有韧劲。

江河连接处，江虾、螃蟹、鱼鳖堆集，数不胜数。螃蟹如成年人的拳掌，肉味鲜美。良花母亲用蟹黄熬油，熬出的油装罐中，吃面条时挖一勺蟹油，真乃人间美味。江豚，人们叫它江猪，全身灰黑或铅灰色，头短，眼睛小，无背鳍，尾部扁平，望去模样儿可爱至极。

## 刘军 雪色恋歌

## ·481·

18岁，有人上门提亲。此时的良花尽管对船上生活情有独钟，但也不惧怕上岸走进人堆里了。人终究是要上岸的。在媒人的牵线搭桥中，一个叫奎发的男子上了门。奎发16岁学会了木匠，比良花大4岁，国字脸，身材高大，生得膀阔腰圆，良花见了，起始有些怕，后来见奎发诚实直率，不会花言巧语，父母也喜欢，渐渐地便接受了。良花说，他长得像江猪，说完自己笑了。

奎发去见良花，提一块搓衣板，扛一条二板凳跟在媒人后面，引起街坊四邻好奇围观。有邻人笑着说，良花姑娘，这个小伙子是向你表白，今后若有欺负若有不敬，搓衣板伺候，用板凳砸他。众人大笑。

良花姑娘到奎发家一看，妈呀，家境根本就不如她家呢，蚊帐都缝了好几块白布。

其实，奎发的意思是荒年饿不死手艺人，他有手艺有力气，跟着他，至少不会饿肚子，那两样用具是他亲手

## 资产收购公告

芜湖市繁昌區孫村鎮人民政府擬收購以下資產：

1、芜湖市昇翔羽絨制品有限公司於2013年1月24日以掛牌方式取得的孫村經濟開發區29767平方米(編號FT1274)地塊國有建設用地使用權。

2、安徽大紅鷹科技有限公司自建的位於繁昌區孫村經濟開發區芜湖市昇翔羽絨制品有限公司

土地上的工業房廠、門衛室、圍牆、

污水處理池及地上附着物等資產。以上資產若有異議，請於公告之日起7日內與孫村鎮人民政府聯繫。

特此公告。

芜湖市繁昌區孫村鎮人民政府  
2023年12月19日

## 遺失聲明

●繁昌區三杈肉鋪遺失“繁昌區三杈肉鋪”公章一枚，聲明作廢。  
●荻港鎮德遠社區聯合基層工會遺失3610-02377195號開戶許可證(核准號：J3622001140501，開戶銀行：中國銀行股份有限公司繁昌荻港支行)，聲明作廢。

●桂仁保遺失繁昌縣村集體經濟組織專用收據收據(NO.0047977，收款項目：承包前沖村村組和軍塘村組土地風險保證金，金額：9000元)，聲明作廢。